

# 按下“快进键” 誓夺“双胜利”

## ——高新区统筹抓好疫情防控、复工复产综述

3月7日晚,夜幕降临,高新区中建七局湛南项目部25名来自邓州市的工友乘坐区里和项目部联合组织的“点对点”包车,顺利抵达工地。这些天,随着一批批工人返回,一个个项目全面开工,高新区生产建设又一次走进生机勃勃的春天。

为加快恢复正常生产生活秩序,高新区逐步从以疫情防控为主转变为统筹兼顾疫情防控和经济社会发展,用一项项实在举措、一步步踏实脚印,一手抓防疫一手抓发展,为经济发展按下“快进键”,奋力夺取“双胜利”。

### 疫情防控、复工复产统筹兼顾

当前,疫情防控形势依然复杂,复工复产仍然面临诸多挑战。对此,高新区各级各部门深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神,认真贯彻落实中央和省委、市委系列决策部署,进一步提高认识、增强定力、加强统筹,按照当前工作总体部署和责任体系分工,持之以恒统筹抓好疫情防控、复工复产,严防疫情反弹和域外疫情输入,持续巩固拓展稳定向好的局面。

在疫情防控方面,该区坚持“外防输入、内防扩散”的总原则,守住车站、旅馆、棚户区等外来人员流动、停留、藏匿的部位,突出入城防疫,严查严控,及时隔离、阻断病源。无论接到大数据还是自身摸排信息反馈,该区都快速反应、快速查找,力争一小时内完成隔离工作。各镇(街道)盯住复工企业、居民小区、人员密集场所等部位,督导落实防控措施,尽最大努力防止人员聚集。对于不落实防控要求的单位和个人特别是餐馆、堂食等突出问题,相关部门从快从重处罚处理,巩固来之不易的防控成果。

在推进企业复工复产方面,该区各级各部门进一步强化服务保障,指导企业做好疫情防控,帮助企业夯实复工复产基础,破解企业运营难题,在推进企业全面复工复产的同时,推进企业全面复产,全力以赴加快经济发展步伐。

目前,该区复工复产有序推进,经济社会活跃度持续上升,各项工作正有条不紊地全面恢复正常。截至3月7日,高新



3月10日,市重点工程——高新区湛南项目二期建设现场工人在绑扎钢筋。 鲁大辉 摄

区95家“四上企业”已有93家复产,“四上企业”企业复产率达97.8%,已复工的“四上企业”产能占全区产能比重达99.22%。

### 用心用力助力企业复工复产

3月7日,高新区应急管理局组织专家对神鹰化工科技有限公司和神马工程塑料有限责任公司进行指导服务。专家组根据清单化管理要求,从基础材料到生产车间,从建章立制到内部考核,对企业全面深入地指导检查,不仅为企业排查消除了安全隐患,同时也提高了企业安全管理水平,保障了疫情防控期间安全生产形势持续稳定。

在抓防疫、促生产过程中,高新区聚焦企业复工复产和疫情防控工作实际,严把“查、审、帮、防”四道关口,以企业需求为抓手,以服务质量为导向,以企业满意为目标,用心用力助力企业复工复产。

工作要做好,制度少不了。该区建立严格的企业复工审核制度,将企业复工复产与疫情防控工作同部署、同推进、同落实,督促辖区93家复工企业全部建立了符

合各自实际的疫情防控工作机制,覆盖了生产经营的全环节。

“再完善的制度,落实到位都是一纸空文。工作中,我们严格对照既定制度,从疫情防控体系是否健全、返岗人员情况是否清晰、防护物资和人员配备是否充足等七个方面,对申请复工的企业逐一验收,对发现的问题督促整改。”该区应急管理局局长何艺介绍。

在此期间,该区城市管理和综合执法局还抽调工作人员入驻企业,每天督导企业消杀、职工用餐、人员出入管理等工作,确保防控科学规范、管理全面到位。

同时,该区还开展了调研靠企专项行动,为93家企业配备37名“首席服务官”,着力帮助企业解决实际问题。

### 加快推进项目建设

本月初,高新区举行2020年度重大项目集中开工活动,拉开了统筹推进疫情防控和经济社会发展的帷幕。今年,该区围绕电气装备、尼龙新材料、现代物流、智能制造等领域谋划重点项目34个,总投资

198.1亿元,其中一季度开工亿元以上项目3个,总投资10.55亿元。

该区进一步增强加快推进项目建设的责任感和紧迫感,科学有序组织全域项目开工建设,把稳投资作为当前经济工作的一项重要任务抓紧抓好。推动现有项目尽快复工,将人员到位作为当前重要工作去抓,全力推动项目复工后尽快恢复到满员状态;推动现有项目尽快复工,将人员到位作为当前重要工作去抓,全力推动项目复工后尽快恢复到满员状态;推动现有项目尽快复工,将人员到位作为当前重要工作去抓,全力推动项目复工后尽快恢复到满员状态。

### 统筹做好稳当前与谋长远工作

市场经济是“候鸟经济”,哪里营商环境好,人才就往哪里走,资金就往哪里流,项目就往哪里建。

3月5日下午,高新区召开营商环境建设推进工作会,要求各单位各部门统一思想、拿出实招,全力打造一流营商环境,增强经济发展新动力,构筑该区竞争新优势。

本次会议既是推进会又是动员会。会议强调各责任单位明确任务、责任到人,把营商环境作为推动高质量发展的“必需品”,坚定不移地抓牢抓实;具体到行动上,要高度重视,全面整改提升。破除老旧观念,搞好制度化建设,为企业发展营造良好营商环境,以政府效率带来企业效益;要推动“一次性办妥”工作,有效提升办事效率,让审批在阳光下运行;要提升服务质量,增强企业获得感,设立“首席服务官”,解决企业难题;同时,要全面落实优惠政策,向企业讲解宣传到位,帮助企业申请资金支持。

一头承载着疫情防控,一头承载着经济发展。高新区正挑着沉甸甸的担子在这个春天里大步向前,夺回因疫情失去的时间,奋力实现疫情防控和社会经济高质量发展统筹发展。

(本报记者 高轶鹏)

## 中建七局湛南项目部 开通工友返岗复工专车

本报讯(记者高轶鹏 通讯员鲁大辉)3月7日上午9时,高新区中建七局湛南项目部建筑工人返岗复工专车准时驶出,前往我省邓州市进行“点对点”接25名工友返回项目复工,实现了“出门进车门,下车进项目”的闭环直达接送。

“这是我们第一次以‘一对一,点对点’的形式接劳务工人返回岗位,我们有决心有信心共同打好防疫及复工复产攻坚战!”该项目党支部书记李鹏说。

为了确保过程安全,项目部做好了充分的应急及安全准备。在发车前,对大巴车进行全面的消毒处理,且行进中每隔4小时进行重复消毒。为了减少人员之间过度接触,载客量为60人的车辆“两座并一座”,腾出“安全距离”。项目部安排大巴车两名专职司机轮流开车,为司机提供充足的休息时间,有效保障了乘车人员的安全。他们还还为车辆配备了测温仪、口罩等防疫物资,确保此次路程安全、放心。

为积极有序推动复工复产工作,该项目部提前筹划、密切对接,在接到复工审批通过的第一时间,即刻着手劳务人员返岗事宜,认真统计掌握的拟返岗人员信息,逐一落实返岗时间和出行方式。在确认25名工人因运输车辆停运无法返岗的消息后,他们立即组织人员及车辆接工人返回项目驻地。



### 帮助企业复工复产

3月9日,高新区创新创业服务园区驻厂工作人员在对企业防疫情况进行检查。

近段时间,高新火炬园入驻企业陆续复工复产,高新区创新创业服务园区驻厂工作人员入驻企业,指导企业在确保疫情防控措施到位的前提下,积极复产达产。目前该园区各企业生产状况持续好转。

梁蕾 摄

## 平东站社区成立两个宣传小分队

### 到辖区各庭院、商铺巡逻、宣传

本报讯(记者高轶鹏 通讯员张嵩)“请戴好口罩,现在还不是放松的时候……”3月4日,高新区皇台街道平东站社区组成的疫情防控宣传小分队穿梭在街头巷尾,对辖区居民进行疫情防控知识宣传,制止居民扎堆聊天、未戴

口罩等行为。 “这段时间商铺复工的较多。现在是防控的关键时刻,我们依然不能放松警惕。”宣传小分队队长张磊钢说。 平东站社区属于单位型社区,共有14个庭院,居民多为武汉铁路局平

东站职工及家属。当前,正值复工复产高峰期,社区共有129家商铺,目前已有77家开门营业。为确保复工复产有序推进,社区成立两个防控宣传小分队,每组5名队员,每天上午、下午到辖区各庭院、商铺巡逻、宣传。

## 驰骋在追梦的大路上

### ——记高新区遵化店镇溪庄村党支部书记马国领

3月7日上午,春光明媚。

在高新区遵化店镇溪庄村,街上村民稀少,空气特别清新。村里白墙黛瓦,道路洁净。池塘中的喷泉里喷出二三十米高的水柱,在阳光下折射出出现了彩虹。家家门前有花有青菜,街道两旁的海棠树、杏树已长出密密的花蕾……这景象仿佛是江南小镇。

短短的3年时间,昔日污水横流、道路坑坑洼洼的村庄换了新颜。这些变化,离不开该村党支部书记马国领的付出。

今年50岁的马国领是一名有着31年党龄的退役军人。1990年退役后,他在姚孟派出所做了14年的协警。后来,他下海经商,其间开过车、卖过煤、干过建筑……在生意场上有了一些成就。

马国领每次回老家,看到破败的村庄、坑坑洼洼的道路,村里多年选不出领头人,镇里下派工作人员任村党支部书记多年……这让他久久不能平静。思前想后,马国领做出了一个果敢的决定,放弃市区的生意,回到家乡带领村民一起致富。

2014年11月份,马国领参加了村委会主任的竞选。当选后,他把妻子、兄弟姊妹召集到一起开家庭会。他说:“咱家的人今后不能在村里搞特殊、占便宜,都要支持我的工作。”

上任伊始,马国领捐资1万多元,架电线、打机井、修路,并安装了40多盏路灯。

2016年3月,马国领接任溪庄村党支部书记。当年9月,高新区开展“美丽高新、清洁家园”活动。在镇党委、政府的大

力支持下,他甩开膀子,带领村“两委”干部、党员大干一场。

村集体没有资金怎么办?马国领带头筹集资金。只要干,办法总比困难多。他和村干部在离村10多公里的高速路旁,捡拾淘汰的绿化树,拉到村里栽种,省了几千元的树苗钱。马国领带领群众治理村中的池塘,为了美观,他们设计了喷泉,如果购买设备,得花1万多元,他决定和村民动手设计调试。深秋,他和自己的二哥顶着寒冷,四次下到两米多深的水中调试。最后,仅花2000元喷泉便成功喷水。

3年来,马国领带领群众以开拓实干的精神交出了一份漂亮的答卷——修水泥路7000多米长,家家户户通;扩建党员综合服务站,由原来的4间加盖到9间,建了厕所、

围墙;治理4个臭水坑,面积达7亩;修建1300多平方米的文化广场,170平方米的戏曲大舞台,四周安装健身器材;利用废弃宅基地,建了两个游园;在中心街建民俗文化长廊,展示石磨、石槽、石臼、石碾等老物件;栽种月季、冬青等绿化树千余棵,主街家家户户门前建起了小花园。

现在,该村在抓好疫情防控工作的同时有序开展农业生产。马国领和村干部带领村民麦田春耕、喷洒农药、河堤植树,并继续改善人居环境。溪庄村戏曲大舞台的墙壁上书写着一幅鲜红的标语:“梦里向往的地方——溪庄村。”马国领说,他和全村群众在乡村振兴的路上迈开大步,为实现中国梦而努力奋斗。

(本报记者高轶鹏 通讯员郑喜艳)

高新区应急管理局:

## 做好防控期间安全生产监管

本报讯(记者高轶鹏 通讯员张凤磊)记者3月8日从高新区应急管理局获悉,该局坚持统筹做好疫情防控和安全生产工作,年初至今,全区未发生一例生产安全事故。

疫情防控期间,该局严格执行领导在岗带班及24小时值班制度,严格按照要求由局长、副局长带班,配足力量,做好值班记录,及时向当日值班领导报告值班情况。

该局对辖区企业进行暗访暗查共90余家次,针对正常生产的企业,听取企业负责人关于疫情防控和安全生产工作情况的汇

报,察看企业安全生产关键部位及值班台账、防疫消杀记录、防疫物资储备情况等,并对企业员工和家属是否存在发热、咳嗽、感染新型冠状病毒情况进行了解;要求企业做好关键设备的日常排查,确保正常运行的情况下尽量减少在岗员工数量,确保关键岗位人员在岗和轮换岗。针对停产的企业,要求其扎实做好复工前准备工作,开展全面的隐患排查和设备检修;加强作业场所复工前的防疫消毒,加强职工疫情接触排查和复工岗前培训,增强员工安全意识,严守复工复产程序。

## 高新区税务局推行“非接触式”办税

本报讯“下一步,我们将积极帮助纳税人、缴费人快速掌握‘非接触式’办税方法,确保纳税人缴费人的办税缴费体验不受影响,做到‘虽然不能面对面,服务依然在身边’。”3月10日,高新区税务局纳税服务股负责人表示。

新冠肺炎疫情发生以来,高新区税务局纳税服务股积极拓展“非接触式”办税缴费事项,支持企业抗击疫情及复工复产,让纳税人和缴费人既享受到“非接触式”办税缴费的速度又感受到税务人服务的温情。

2月21日上午,在前台值守的工作人员王文伟接到纳税人邓某的求助电话。由于行政事业单

位没有签订三方协议,个人税费需要到办税服务厅现场缴纳。当时市区实行封闭式管理,他出不了门。王文伟迅速依照应急预案,与纳税人创建微信好友,向邓某传递缴费二维码,确认无误后,按步骤辅导纳税人完成了申报纳税。

受疫情影响,神马氯碱发展有限责任公司财务人员不到位,难以准确统计税收数据,无法按期申报纳税。2月26日,办税服务厅收到该纳税人申请税收延期申报的报告后,征管、税源管理等部门立刻对纳税人申请的信息予以调查和审核,当天受理、当天办结。(汤晓冰)

### 90后——“疫线”正担当

## 张春阳:平凡岗位显担当

疫情初发,他逆行而上、不畏艰难,与社区工作者肩并肩开展疫情防控工作;战“疫”之时,他又义无反顾,冲锋一线,守卫安康。他就是高新区皇台街道巡防中队队长张春阳。

自新冠肺炎疫情疫情防控工作开展以来,张春阳带领皇台街道巡防队员迅速进入临战状态,全身心投入疫情防控工作中。1月27日至今,他一直没有回过家,吃住都在社区,始终奋战在基层防疫一线,每天工作10多个小时。

白天,在社区疫情防控卡点,张春阳对进出人员进行信息登记、体温测量;在庭院楼栋,他与医护人员逐门逐户摸排排查;在社区广场,他向群众宣传疫情防

控知识,劝解群众尽量不要外出……哪里有疫情防控任务,哪里就有他的身影。忙起来的时候,张春阳一天都喝不了一口水。

夜晚,温度骤降,张春阳和同事们不畏寒冷,坚守在高阳社区的唯一出入口。尽管这是一间简陋的值班室,却为辖区居民筑起了一道坚固的疫情防控墙。

张春阳是一名90后,也是一位年轻的父亲。他有两个孩子,大的两岁零九个月,小的刚满一岁。工作之余,偶尔和家里微信视频,当听到年幼的儿子说“爸爸,我想你了”,他忍不住流下了眼泪。但是,下一秒擦干眼泪,他又投入工作中去。(左晓燕)

## 归国留学生程晓宁危难时刻显身手

本报讯在疫情防控阻击战中,90后已成长为有责任、有担当的坚实力量。他们义无反顾奋战在抗疫一线,挥洒青春,不负韶华。程晓宁便是众多90后中的一员。

程晓宁是新入职高新区创新创业服务园区的高层次紧缺型人才,是海归研究生。疫情来临,他放弃休假,向单位领导主动请缨,加入到疫情防控阻击战中。

疫情发生初期,形势严峻,高新区组织成立了突击队,在辖区主要路口24小时值守。程晓宁申请加入突击队,到高新区遵化店镇基层一线工作。一到该镇,

他立即投入工作,对位于祁营村附近的原国营六九五厂30多户居民挨家挨户深入排查并登记造册。其间,他了解到张村菜农种蔬菜滞销,急需销售渠道,他便与村干部们一起帮菜农“出谋划策”,帮助村民整理、打包爱心蔬菜,并用自己的私家车为市民送菜。

自2月7日加入突击队至今,程晓宁没有请过假休息过一天,每天早上7点多到镇里,晚上7点多才下班。镇里安排的各项工作,他从不挑拣,认真落实完成。他把基层当作历练自己的好地方,在基层工作中尽情挥洒自己的青春。(郑喜艳)



### 学雷锋 作贡献

3月5日上午,高新区人力资源管理局组织工作人员和该区部分退役军人来到遵化店镇溪庄村开展学

雷锋志愿服务活动。大家对庄村各条道路进行清扫,并帮助行动不便的村民打扫庭院。郝森森 摄